

侨乡故事

石狮这些亭阁，有风景，也有故事

在石狮，不管是市区，还是村落，随处可见各种各样的亭阁，或在山上、海边，或在公园、村口，或在屋顶、校园……它们千姿百态，点缀着石狮的春夏秋冬；它们温馨祥和，诉说着一个个古老的故事；它们饱经风霜，承载着一个个海外赤子的故乡情。本期《侨乡故事》就带领大家去游览石狮的部分亭阁风采。



景胜别墅的楼中亭

1 楼上亭 中西文化的交融

石狮是著名侨乡，海外游子事业有成后，都会回到家乡兴建房子。特别是民国时期，石狮到处可见番仔楼。如今，这些番仔楼成了这个城市的一道亮丽风景线，不仅承载着海外游子对家乡的眷恋，还是中西文化交融的产物。

其中，久负盛名的景胜别墅，就是番仔楼里中西合璧的完美展现。景胜别墅位于宝盖龙穴村，占地面积1565平方米，为面阔五开间

带回廊的四层楼房结构。别墅的建筑中，不仅有主人高祖景喜爱的西洋文化，还有他眷恋的中华文化，通过把西洋钢筋水泥结构与中国传统土木构造巧妙结合，使西洋文化中的简约、浪漫风格，与中华文化的博大精深得以巧妙融合。

值得一提的是，在别墅的顶楼还有两处锦上添花的设计——楼上亭。第三层平台连接处，有一座二层八角单

檐仿木斗拱小亭，第三层平台中还有一座重檐六角亭。这两个凉亭飞檐翘角，不仅具有典型的闽南建筑特征，还打破了别墅方正建筑的拘束，使大楼更有活力感。站在别墅顶层平台宽敞处，视野开阔，可远望巍峨的宝盖山，聆听虎岫禅寺悠远的钟声，龙穴村的风景更是一览无余。这些说不定就是房屋主人高祖景恋乡的巧妙设计。

3 纪念亭 铭记先烈和侨亲

从昔日的滨海小镇，到如今现代化城市，无论石狮走过多少春秋岁月，她的身边总有人默默陪伴着。如果你仔细观察会发现，石狮很多地方都建有纪念亭，这是这座城市表达感恩的一种独特方式。

在蚶江莲塘有一座“抗日烈士亭”，又名“怀恭亭”，是纪念菲华抗日十忠烈之一的蔡

派恭（1898-1942年）所建。

蔡派恭20岁时前往菲律宾经商，凭借着聪明才智和吃苦耐劳的秉性很快就积累了一定财富。“九·一八”事变后，日本侵犯中国，时任“抗敌会”常务委员的蔡派恭，在马尼拉创办“大振国货行”，率先站出来抵制日货，呼吁商人救国，使用国货。

1939年，蔡派恭又在菲律

宾宿务开设“大振国货行”分行，还主动带头捐钱捐物，并以卓有成效的爱国行为被推选为非“抗敌会”检查委员等职务。蔡派恭领导抗日爱国行动，直到1942年2月，蔡派恭和非“抗敌会”诸职员不幸被捕入狱。怀着必死之志的蔡派恭在狱内遗书嘱咐妻儿：当努力救国，提倡国货，创办乡校，力行慈善。同年4月15



宝盖山雅小学“励学亭”

2 村路亭 默默守护着乡亲

在石狮，几乎每个村庄都建有村路亭，而这些多为海内外乡贤所捐建，为村民、行人提供遮风避雨、消暑休闲的好地方，同时为家乡的景观增辉添彩。

全国文明村蚶江厝仔村村委会大厦前的广场，建有五六座凉亭，周边花木绿草簇拥，前有高雅的农民别墅，西边有露天灯光体育场，成为石狮一道亮丽的风景线。全国著名作家郭风等慕名前往参观，盛赞这里的房屋、亭阁胜于西欧。

还有一些守护在海边的海滨亭。曾为“泉州总口”的蚶江古渡，就屹立着两座海滨亭——“怀乡亭”与“候憩亭”。在“日出湖边，万道金光”的辉映下，在“来海上，一团绿水”的簇拥下，十分壮观。

“怀乡亭”系台胞林为兴先生捐建的，建此亭寄托了无限乡情乡思。亭上还镌刻一副对联：“应作流芳百世誉，莫为衣锦夜行人”。“候憩亭”建于蚶江纪厝渡头，是旅外乡亲捐建的，是下海打鱼人及乘船客人休憩的好地方。

在古庙、公园、学校、工厂……这些随处可见的亭阁，像一个个漂泊在外的游子，默默守护着故乡的这片土地，一同见证故乡的变迁与发展。

4 古名亭 承载历史的记忆

石狮历史悠久，文化底蕴深厚，至今还保留有很多古建筑，其中还有一些古名亭，如位于蚶江石湖港的“再借亭”。该亭为四柱平顶形石亭，亭内有块石碑，高2.71、宽0.93、厚0.16米，碑上刻有“再借亭”三字，这三个字及碑记系明代大学士、书法家张瑞图所书。碑的两边刻有194个小字（已被风化，有点模糊不清），仔细揣摩，尚可知其大意：

黄浮阳巡视泉州海道，见沿海无寇患，帆樯安行，百姓

乐业，货物丰盈，乃参政曾樱之功。

曾樱字仲含，号二云，峡江人。明万历四十五年（1617）进士，授工部主事。崇祯四年（1631）任兵巡兴泉道参政。《泉州府志·名宦》载：其时“郑芝龙求抚，抚军邹维璉虑其跋扈难制。樱以全家保之，授为先锋。适红夷犯泉漳，芝龙焚其舟，夷惊遁。刘香等寇粤东，芝龙以舟师追击，尽歼其众。樱遂开洋禁，与贫民贸易。”于是，海氛清，民安

生，曾樱因功擢升按察御史分巡福宁道。

据传，郑芝龙恐曾樱调走，无人信任他，便暗中派人进京，谣传曾樱有行贿谋官之嫌，企图以此阻其他调。崇祯皇帝获报，不解个中情由，便令“东厂”逮曾下狱。几经审讯，总难决疑。郑芝龙知祸由他起，即上疏请罪。石湖兵民和泉郡士绅数百人也上京叩阙，为曾樱鸣冤。事终大白，帝悦，遂许“再借”曾樱巡视兴泉道。里人乃建碑亭志之。



蚶江石湖港的再借亭

（记者 茅罗平 郑秋玉 郭雅霞）